

金灿灿的向日葵

——邯郸市高速公路管理局邯大高速魏县收费站剪影

□ 王玉霞

前几天,浏览了一篇美文《向日葵开花》的美声朗诵作品,里面那棵棵向日葵昂首向阳,它们热情奔放,笑意盈盈。向日葵有着碧绿的枝干,宽大的绿叶,衬托着娇小、金黄的花盘。噢!看着看着,我的脑海怎么浮现出在收费站工作时的画面来……

烈日之下 向阳而立

我们穿着橄榄绿的制服,外面套着金黄色的反光背心,笔挺地站立在收费道上,似火的骄阳火辣辣地烤着大地。不停流淌的汗珠抹花了我们的脸颊,又在后背洒出了大片“地图”。在收费站点那川流不息的车流中,为保障广大司乘安全、畅快通行,容不得我们停歇片刻,忙碌的脚步来来去去,不同的指挥手势反反复复,尽管胳膊抬一次疼一次,我们依旧坚守岗位。而收费站的男同志也很有绅士风度,知道我们女同志爱美怕晒黑了,他们站立的时间更久,脸被晒得黝黑发亮,还笑称:“这是最健康的皮肤。”

我们是一棵棵金黄的向日葵,向阳而立,是收费站中最亮丽那抹色彩。

微笑面对 向阳而行

收费道又驶入一辆货车,插进通行卡显缴费额为55元,司机师傅告诉我们车里拉的是白菜。拉蔬菜享受“绿色通道”的优惠政策”,这个政策是国家对新鲜蔬菜、水果、鲜活水产品开放的“绿色通道”,是为降低这些生活必需品的成本、服务百姓生活的好政策。可有些人偏偏利用这些惠民政策,弄虚作假

假。这位司机师傅就是其中之一。当我们收费员前去看货物时,他只打开后面的验货口,拒绝为我们打开前面的验货口,在我们一再要求下,才开了小口,我们机警地发现这辆车为混装车,前面有很多杂物,不符合享受“绿色通道”的标准。享受“绿色通道”运输政策的车辆,装载鲜活农产品应占车厢容积的80%以上,且超载幅度不超过核载量的5%。而他的车不符合规定只有缴纳通行费才能通过。

可这位司机很倔,尽管我们不厌其烦微笑着向他解释,却并没有换来这位师傅的理解与支持,他反而“腾”地跳下驾驶室站在收费窗口前破口大骂起来。即使这样,我们仍面带微笑,耐心向他解释。后面的司机师傅也都等得不耐烦了,摁起了喇叭。我们心里着急啊!骂吧,让他骂两句消消火,我们再递上笑脸,无论如何我们必须按制度办事。

后面的几位司机师傅过来询问怎么回事,弄清楚来龙去脉后,他们一起谴责了这位想钻国家政策空子的司机师傅,催促他赶紧缴纳通行费,不要惹怒诸道。在众人的监督下,司机师傅不情愿地缴纳了通行费,收费窗口也恢复顺畅通行。

我们是一棵棵金黄的向日葵,我们的腰是向日葵的杆,我们的脸是向日葵的花盘,笔直生长,微笑绽放。

严词拒绝 向阳而对

一天,站口连着过来四五辆客车,先过来的这辆车应该是车队老板。他先套近乎认老乡,再暗示给我们收费员带点好吃的,接

着要求我们把后面4型客车(40座以上)改为3型客车(20-39座)以减少通行费,被严词拒绝后,竟威胁我们他家就是后面村的,让我们上下班路上小心点。我们并不把他的威胁放在心上,因为邪不压正,他们这种恶言恐吓不但吓不倒我们,反倒会激励我们更加严格检查,恪尽职守,按要求办事。站领导知道这件事后,也提醒我们工作中遇到这类问题,在严格遵守制度的前提下,语气要和蔼,态度要明确,以理服人。

处于旷野中的向日葵会受到某些人的折毁,阳光下当然也存在阴影,但只要我们心存向阳的信念,坚定向前,阳光自会为我们照亮前路。

温馨家庭 向阳而生

旷野中的向日葵,有阳光雨露滋养。同样,生活中的我们,也有人安慰和庇护。工作的艰辛,领导都看在眼里,他们也亲临现场和我们共患难、同风雨。他们想方设法让我们在休息的时候能够舒适、快乐。楼道的走廊里摆着赏心悦目的绿植,餐厅也布置得温馨、典雅,二楼的宽敞区域,别出心裁地靠墙制作出了室外书吧,并安置了一个木制秋千,桌、椅由旧轮胎改造,刷着淡蓝色的油漆。我们置身于这样的环境,身心是愉悦的,工作之余躺在秋千上翻翻书,既减缓了工作上的劳累,又可以通过阅读提高自己!

看,又是谁家的宝宝来看妈妈了!我们站为方便哺乳期的女职工,还专门设立了孕婴室,墙上贴满了卡通画,室内有宝宝喜欢

的玩具、舒适的沙发和柔软的床铺,还有饮水机、微波炉等。宝宝们可以过来和妈妈小聚,就像在自己家里一样惬意开心。

站内组织大伙包饺子是最热闹开心的事了。我们聚在一起说说笑笑,幽默的同事还用小擀杖敲出鼓点取乐。这团圆盖上的饺子,多像一颗颗饱满的向日葵籽呀,它们挨在一起,彼此支撑彼此依靠。

我们也像一棵棵向日葵,彼此温暖,给予力量,共同努力,最终收获了累累硕果,荣获众多荣誉称号。

读过一首诗《赞向日葵》,很是喜欢:“金香满天地,花容向骄阳,垂头避月影,仰头光万丈,乾坤万里路,风雨起晴光。君子品高洁,一世心明亮。”是啊!追求光明,是向日葵的品格,也是我们的梦想,我们和向日葵一样,始终向着心中的理想和光明盛开,仰望那热烈的光和热,让美好开遍心间,让未来与光明同在。

链接:

邯郸市高速公路管理局邯大高速魏县收费站荣获:

2016-2018 邯郸市委共青团“青年文明号”;

2016年3月邯郸市妇女联合会“巾帼文明岗”;

2016年7月邯郸市交通局“先进基层党组织”;

2017年2月邯郸市高速公路管理局“先进集体”;

2018年3月河北省交通运输厅“先进职工小家”。



待苑

百合花的爱与忧愁

□ 佟佳倩

经过虚掩的门
我在时间的通道
遇见百合花
消瘦,洁白,挽留
像一把温柔闪光的刀
照亮这黄昏渡口

我向百合花
倾吐一生背弃,眷恋,尘土
百合花默然不语
须臾,泪珠盈盈而出
轻叹:
忧郁由你
苦痛由你
去留由你
你一生注定爱与忧愁

写给收费员的歌

□ 张玉

一抹浓绿,与蔚蓝相映
一种步伐,走出别样坚定
是谁,与朝阳挥别
是谁,迎来满天繁星

岁月匆匆,有你穿梭的身影
春华秋实,有你微笑的真诚
是你,心怀奉献与爱
是你,笃立坚守前行

远在他乡,依然是饱满热情
聚精会神,有你熟悉的小亭
你把青春洒在这里
你用汗水谱写新的征程

为你鼓掌,陪伴着黑夜与黎明
为你喝彩,平凡铸就美丽心灵
愿为你写下生命的赞歌
愿你不负韶华,砥砺前行!

夏天的风

□ 崔月

夏天的风
未有形
却吹皱一湖清水
未有色
却染黄千里麦田
未有音
却引来阵阵惊雷

夏天的风
吹走了一季的时间
带来了又一季的思念

为荷而来

□ 李华

炎炎盛夏,你若问我:瀛海园内最让你倾心的风景是什么?我想,我会毫不犹豫地回答:荷花。

因为爱荷,所以每年夏季,荷花盛放的时候,我都会和它来一场邂逅。今年入了夏,挑了一个清爽的日子,一大早与姐姐相约,一同去瀛海园赏荷。

夏日里的瀛海园,繁花似锦景色宜人,路边的葶草开得奔放热烈,格桑花海游人如织,菊花圃里姹紫嫣红异彩纷呈,甬路两侧更有各色不知名的野花争奇斗艳……可是,这些花再怎么美,在我的眼里它们终究都是俗艳的寻常风景,虽开在我的眼前,却走不进我的心里。

园子里水源丰沛,因此,有水的地方便生了荷,清浅狭长的河道里是一朵朵秀丽的睡莲,宽广幽暗的池塘里则是大片大片盛开的荷花。瀛海园里赏荷的地方有很多,最佳去处是瀛台,站在瀛台上极目远眺,湖里风景尽收眼底。可我总觉得瀛台上游人太多,处处充斥着嘈杂,惹得空气中沾染上了几分恼人的浮躁。于是,我们避开游人,转到小路上,沿着清幽洁净的碎石小路溜进了相对僻静的“品荷馆”。

远远地,我就望见一把锁头牢牢地挂在馆门上,门板上厚重的油漆斑斑剥剥,顺着门缝望向馆内,偌大的屋子显得异常空旷,薄薄的灰尘散在暗色的长几

上。好在观荷不用在馆内,转过屋角,我来到了“品荷馆”前院的荷塘。

站在荷塘的围栏前,抬眼望去池边土坡上有一排排随着风儿轻摇曼舞的细柳,池内是风姿卓越灼灼而开的荷花,真应了《诗经》里那“山有扶苏,黑有荷花”的千古名句。池水里蒲草茂密,不时有一尾尾小鱼小虾悠游在圆圆的荷叶下你追我赶地捉迷藏,远处隐隐有一只只黑色的小野鸭在池水里嬉戏,还有一只幼小的蜻蜓振着透明的双翼,不停地在一株株盛开的荷花上流连忘返翩跹起舞。

一池荷花正静静地盛开,晨风吹来,池面上层层细波漾漾轻涌,清波下细瘦的花茎袅袅而动,盛开的荷花随着花茎的摆动摇曳生姿仪态万千,浓翠肥厚的荷叶相依相拥,衬托得荷花婀娜多姿婷婷袅袅。

靠在围栏的石柱上,我放空心思,静静地观赏起池里的荷花。看,在我眼前斜斜地伸出一只柔弱的花茎,花茎上还有稚嫩的刺,花茎顶端是一朵未开的花苞,花苞通体饱满粉嫩,唯有花尖上的一抹轻红惹人心动,这花苞犹如饱蘸油彩的画笔被大师信手涂在泛黄的宣纸上,恬淡中透着一股纯美的古典韵致。花苞通透干净的色彩娇娇怯怯,一如孩童般的眼眸——澄澈透明,安宁沉静,那份柔

嫩和娇软让你的爱怜顿时盈满心间,再也生不出丝毫的非分之想,恍然间我突然明了了周敦颐先生对荷花怀有的那种“可远观而不可亵玩焉”的敬畏之情。而远处,更有一株开得正盛的粉荷,怒放的花瓣簇拥着金黄的花蕊,青黄的莲蓬也一览无余,它傲立在污浊的淤泥里将自己毫无保留地盛放在艳阳之下,与荷花一道无声地展示着“香远益清”的明媚,诉说着“出淤泥而不染”的高贵清雅,诠释着“濯清涟而不妖”的圣洁无瑕。我也终于明白了为什么荷花能在古往今来中与那些文人墨客促膝相谈,彼此倾心。

一池青荷,让我轻而易举地爱上了这个“品荷馆”,更让我爱上这个有荷开放的盛夏。静守在“品荷馆”的石栏边,我贪婪地一遍遍看着荷花,幻想着它已种进我的心湖,从此便永久驻扎,生根发芽,经年以后也会开出一朵朵历久弥香的花。

盛夏清晨美好的时光,飞鸟的欢鸣,悠扬的蝉声都被“品荷馆”前满池的荷香拉得很长很长。流年匆匆,荷的生命一遍一遍轮回往返,而在有限的生命里,荷花只把美留于世间,却将苦深深埋在心里。在喧嚣繁杂的红尘俗世中,能有幸与荷相遇,就注定了我会与它存在的这个世界藕断丝连。所以,知道我为何而来了吗?对,我,为荷而来!



品茗

□ 王兆勇

前一段时间,朋友送我一盒君山银针,说是明前茶,茶中珍品,让我闲下来好好品一品。我拿过来一瞧,不胜惊喜,真是上好的君山银针。朋友走后,我麻利地撕开包装袋,忙不迭地泡起来,茶很快就泡好了,看着茶叶在杯中上下翻腾,茶色由浅变深,飘出淡淡清香,沁人心脾,令人沉醉。

我斟了一杯,杯中茶洋溢着诱人的清香,呷上一口,细细品味,那味道真是妙极了!舒缓中有着甘醇的芬芳,饮一杯这样温暖的茶,不但养胃,还可以提神。这个难得的下午,我品味着正宗的君山银针,不知不觉间神思也飘远了。品茶是我悠闲、最放松的时刻,我最喜欢一个人边看书边品茶,如若能和好友一起品茶聊天,那也是人生中的幸事之一。

品茶是一种享受,也是一种熏陶。这种超越了物质需求的精神升华,可以使人得到美的享受和人生的感悟。品茶能令人淡泊功利,澄净心灵,沉淀思想,过滤生命,使人的心境趋于平和,也使人情感得到净化。淡泊明志之人,于或香或涩的茶水中,慢慢品味出那份清香;自叹怀才不遇之人,却嫌涩或嫌淡,只得一味苦闷。其实,人生在世,不可能事事顺心,保持一颗平常心,才能开心过好每一天。

“好雨用以洗尘,好茶用以涤烦。”茶如人生,有苦有甜,有清有淡,忙碌而平凡的生活让人总是寻求一份超脱,而一杯淡淡的清茶,让我品味到了生活的淡定与从容。人生事十有八九不如意,每个人的一生都不会事事一帆风顺,难免遇到困难,我们要学会面对挫折,正视得失。如果只是一味地抱怨、生气,那么你注定永远是个弱者,毫无进步。

人生如茶,句短味长,我们不仅要学会细细品味,更要好好珍惜当下的日子,以平常心认真过好每一天。



中国残疾人联合会
中央宣传部 中央网信办 教育部 工业和信息化部 公安部 民政部 人力资源社会保障部 生态环境部
交通运输部 国家卫生健康委 应急管理部 国家广播电视总局 全国总工会 共青团中央 全国妇联

文体动态

唐津高速唐山东站 职工绘就漫画墙 形象生动说廉洁

为了营造风清气正的廉洁文化氛围,日前,唐津高速唐山东站的职工们亲自动手,在院内西墙上绘制廉洁警示卡通漫画,把反腐倡廉的点点滴滴用漫画形象展示出来。

廉政警示漫画题材立足唐津公司工作实际和特点,围绕党规党纪、公车管理、公款接待、聚餐吃请、办公室纪律等工作中心环节、重点岗位、热点问题,将党规党纪、中央八项规定精神、典型案例等,通过通俗易懂的反腐倡廉漫画进行展示和解读。

职工亲笔绘就的警示漫画展示极具趣味性和可读性,使收费站干部职工在“会心一笑”中潜移默化受教育,有效防范各类廉洁风险,让干部职工能够切实感受到岗位风险所在,体会公司切实际的良苦用心,达到了以“漫”说法、以画警人、以案醒人的效果。

(徐俊霞 郑思)

